



奋进强国路 阔步新征程
市北区高质量发展实录

■今年,市北区聚焦政策、服务、要素、市场、法治、人文“六个环境”,提升服务质效,聚力打造有温度、有情义的现代化一流营商环境。图为国际邮轮港区。

修仕轩 摄

搭建多元平台征集人民建议

市北:问计于民,“金点子”变“金钥匙”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新



■设置在新都心的人民建议征集箱。

作联席会议,协调处理跨层级、跨区域的人民建议,研究解决工作推进过程中的重点难点问题。各部门、各街道则围绕民生保障、城市建设管理、社会治理、营商环境、商圈经济、产业发展、文化旅游、安全稳定、司法行政、生态环境十个领域,聚焦群众关切的就业、教育等热点和看病就医、老旧楼院改造、物业小区管理等政策落实的堵点等,科学设置征集主题,提升建议征集的精准度。

为了提高建议征集质效,市北区坚持开门纳谏、主动问计的征集导向,搭建线上线下多元平台。线上按照高效快捷、操作便利的原则,依托市北政务服务网、“微市北”、12345政务服务热线等平台,设置征集建议模块,开发“智汇市北”微信小程序,让人民群众有表达意见建议的“绿色通道”。线下延伸征集触角,从“两代表一委员”、知名专家学者、基层一线干部群众和“两企三新”等群体中,遴选一批热心公益事业、具有一定咨政水平的特邀建议人,定向征集建议;在机关企事业单位、科研院所、行业协会商会、社会组织等单位中,选择一批具有行业代表性的直报点,定点收集建议;在137个社区和6个人流量较大的区域设置人民建议征集箱,方便市民参与。

“金点子”变“金钥匙”

人民建议征集工作不仅让“民有所呼,我有所应”落到实处,还能让老百姓的“金点子”变成政策的“金钥匙”,真正实现“众人拾柴火燎高”。推动社会治理更上一层楼。

那么,人民建议征集包含哪些事项?哪些“有效建议”才会被纳入征集范围?部署会上,市北区明确人民建议征集范围,其中,申请求决类、检举控告类事项和依法应当通过

诉讼、仲裁、行政复议等法定途径解决的事项不纳入人民建议征集范畴。同时,明确人民建议征集六要素,即建议主题、主要事由、对策措施、建议人姓名(名称)、联系方式及基本信息。

对于市民提交的建议,会议要求,要明确人民建议办理流程,对于群众的意见建议,将完善受理、留存、退回、转送4种方式,科学精准研判、高质高效办理。对接收的人民建议在5个工作日内,做出办理决定,并采取电话、微信等形式向建议人反馈;自受理人民建议之日起,承办单位将在规定日期(60日)内办理完结,并按规定反馈建议人办理进展情况。对需要跨部门、跨层级办理的人民建议,应建立首接单位负责、协同单位配合、联席会议统筹的办理路径。

此外,会议还明确,将对具有建设性、前沿性的意见建议,及时纳入政府重点工作推进体系中研究落实;对群众反映集中、事关大多数群众利益的民生建议,及时提请研究纳入区办实事;对能够提升工作效能、优化工作流程、改善服务方式的建议,研究制定新的措施办法,推动人民建议在各领域、各层级、各环节中落地见效,持续转化为推动高质量发展的强大动力。

与此同时,市北区还面向社会同步开展为期6个月的“智汇市北·金点子”大赛。据介绍,本次大赛聚焦养老服务、物业小区和开放式楼院管理、学前教育及小学初中教育、特色街区和商圈建设、平安建设5个领域,为期6个月。市民可通过扫描二维码,点击页面结尾“专题征集”参与,也可以在线下通过人民建议征集箱投递。本次大赛共设置“金点子”优秀奖20个,为获得者颁发证书并奖励价值不超过500元的奖品;“金点子”转化运用优秀案例奖5个,对获得单位予以授牌并通报表扬;“金点子”突出贡献奖5个,为获得者颁发证书并奖励价值不超过1000元的奖品,评审结果及奖品发放情况会向社会公示。

与海琴、海云两个法庭共建
联调,实行双向分流调处
洛阳路街道创新
调解场景提高服务能效

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报讯 近日,针对辖区一起因房屋漏水导致的邻里纠纷,洛阳路街道法官工作站调解小组来到漏水现场,查找漏水原因、查看受损位置、理清相关责任,随后就地展开一体化调解工作,听取双方意见,了解核心诉求,在联动调解过程中,助力矛盾纠纷高效化解。

这只是洛阳路街道发挥“人民调解+诉前调解”联合效应、助力街道社会治理和平安建设高质量发展的一个缩影。今年以来,洛阳路街道牢牢把握新时代“枫桥经验”的科学内涵和实践要求,创新调解场景,与市北区人民法院海琴、海云两个法庭共建联调,实行双向分流调处,对网格、社区排查出来的需法庭参与指导化解的矛盾纠纷,组织法官靠前一步,联动联调;对法庭已受理的案件,开展庭前调解,引导双方当事人面对面沟通交流,争取达成庭前和解、事心双解,提高服务能效。

今年,海云法庭在街道一站式矛盾纠纷调解中心成立了法官工作站,法官工作站先后在洛阳路街道海琴社区、康居社区实地调解两起因房屋漏雨导致的邻里纠纷,打造了“街道+法庭+社区+当事双方”的调解工作新场景。

除此之外,街道还组织老党员、银发志愿者、玉波工作室等群众和社会力量参与,培养了十姐妹调解室等7支社区调解队伍。调解队员既是矛盾隐患的排查员,又是邻里纠纷的调解员,还是法律法规的宣讲员,他们以婚姻家庭、邻里纠纷、涉法涉诉、投资受损等矛盾纠纷为重点开展“敲门行动”,有效地发挥了稳定器和减压阀的作用。

全省首个跨省域创业街区合作
大鲍岛创业街区“牵手”
普洱咖啡创意创业街区

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 夏颖

本报讯 日前,由青岛市人力资源和社会保障局、普洱市人力资源和社会保障局联合主办的“鲁滇携手·青普共创”青岛-普洱创业城市协同发展联盟合作签约仪式暨青岛普洱双城创业能力提升启动仪式在普洱市举办。活动现场,青岛大鲍岛创业街区与普洱咖啡创意创业街区签署协同发展战略合作协议,为山东省首个跨省域创业街区合作。

青岛大鲍岛创业街区和普洱咖啡创意创业街区战略合作是青岛市与普洱市打造创业城市协同发展联盟的重要成果,同时,也标志着市北区在持续引入优势产业资源,丰富街区消费业态,升级街区创业高质量发展能级等方面展现新作为。两地创业街区将坚持互利共赢、优势互补、资源共享原则,依托优质专业化运营团队和机构力量,整合双方在项目、产业、人才、市场、平台、场地等方面特色优势资源,加强在资源共享、文化合作、产业共建、研学旅游等方面的合作,探索联合举办咖啡节、建设咖啡交易中心等,打造“大鲍岛-普洱”街区创业合作模式,激发咖啡创业活力,促进优秀创业项目落地生根。

活动中,大鲍岛创业型特色街区作为青岛市创业街区代表现场推介,从建设规划、消费场景、特色业态、创业服务等方面展示了大鲍岛作为“老建筑+新消费”载体平台开放、多元、可持续的创新创业生态,向在场鲁滇两省咖啡产业企业抛出橄榄枝。

为深入贯彻《山东省“创业齐鲁”行动方案(2024-2026年)》“创新培育一批创业街区”有关精神,市北区坚持合理定位、因地制宜,持续优化业态布局,突出服务保障,鼓励各方参与,高质量推进创业街区建设提档升级、创业孵化品质提质增效。本次签署协同发展战略合作协议,两地创业街区将在深入挖掘大鲍岛里院文化与普洱咖啡文化的基础上,打破地域限制,打造具有文化底蕴的创业合作品牌,实现区域创新创业活力持续增强、市场空间不断扩大,共同打造一流营商环境,最大限度释放创业活力。

市北区高质量发展盘点

——数据中的发展新动能

市北:创新活力涌动,商贸提级焕新

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

项目支撑强劲有力。建立健全项目调度机制,加强政策性资金项目谋划,完善“前置亮灯”“督帮一体”工作机制,加快推进总投资986亿元的128个省市区重点项目建设。1-10月,市北区固定资产投资增长7.9%,高于全市平均水平。

服务业整体竞争力上升。大力开展生产性服务业发展能力提升行动,13家企业的6个服务产品、4个服务机构、3个服务方案入选青岛市2024年度市级生产性服务业资源库,入选数量居全市首位。着力强化载体平台建设,持续提升服务业发展能级,13个集聚区获评市级现代服务业集聚区,累计认定数量列全市第2位。

市北区商务局——

商贸集聚布局再焕新。引进山姆会员店山东首店落户市北,成为区域经济发展新引擎。招引新型消费代表京东Mall山东首店落户中央商务区卓悦里,盘活存量载体资源,带动CBD商圈提质增效。

外贸营商环境再提升。全面推动外贸结构性调整和大港港区转型,在大港港区放大冷链物流功能,打造国际冷链物流园,带动内外贸指标双提升。持续开展航贸贸易系列“扬帆行动”,揭牌RCEP外贸金融服务基地,全力打造外贸营商环境第一区。

精准招商体制再健全。下发《市北区高质量招商引资指挥部工作体系》,明确市北区“1+2+3+N”招商引资指挥部工作架构。出台《市区激发内生动力 持续提升招商引资惠企利企服务水平的实施意见》,规范招商引资行为,杜绝招商引资“内卷”。

市北区工业和信息化局——

企业能级持续提升。积极推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,中车四方获评工信部第八批制造业单项冠军企业。协助青岛和兴精细化学有限公司申

报第八批山东省制造业单项冠军,支持并指导中车青岛四方车辆研究所有限公司申报并获批青岛市绿色工厂,企业核心竞争力全面提升。

项目引育聚势赋能。会同部门、街道、平台公司形成联合招商格局,都市工业产业链长带队赴外开展招商推介活动。坚持成长一批、培育一批、上规一批,将青岛颐中科技大学有限公司等10家企业纳入重点培育库,强化“准规上库”“储备库”“种子库”3库企业跟踪服务。

政务服务精准提效。畅通常态化政策供给渠道,扩建全区“北企之家”政务服务窗口4个,坚持线上线下服务融合。强化标杆引领,举办2024创客中国(青岛赛区)暨第十届“市长杯”中小企业创新创业大赛市北初赛,组织青建集团、中青建安、东软载波等17家企业申报2024年度青岛市民营领军标杆企业。

今年以来,市北区加压奋进,以更大力度、更实举措、更强决心,凝聚起高质量发展的强大合力,推动全区发展逆势破局、行稳致远。

从市北区发改局、商务局、工信局等经济发展领域的重要部门来看,一个个项目落地,正推动市北区实现从商贸消费大区到消费强区的历史性跨越;围绕高端化、智能化、绿色化方向,市北区正以产业升级为主线,以项目建设为抓手,加快传统产业升级,提速新兴产业发展,谋划未来产业布局。

市北区发展和改革局——

创新活力涌动。制定出台科创11条政策,强化产业链创新供给。深入实施“链长制”,抓好86项重点产业链年度工作任务和21个引领性项目建设,推动生命健康科技高质智造产业基地一期项目等行业引领性项目落地。